

从“蹦蹦跳跳”转向“扶贫帮困”

党员牵头社会组织为邻里做实事

10年培育51个社会组织

昨日上午，记者来到北仑区小港街道红联社区时，看到不少穿着红马甲的老人、年轻人活跃在社区的社会组织培育发展服务中心大楼里。有的在帮助老年居民量血压，并及时记录在笔记本上，有的在陪同孩子看电影、做作业，有的正在细致地剪纸、做手工品……

原来这些都是社区社会组织里的志愿者，正利用自己的退休时光或业余时间为社区建设做贡献，而就在服务中心这一幢3层大楼里，足足有51个社会组织在运转。

记者 房伟文/摄

“这一幢楼有王义德长者服务工作室、‘香香’爱心理发组、‘一滴水’企退人员等一批知名的社会组织”，红联社区党总支书记徐寅红告诉记者，社区10年来已经培育孵化了学习、文体、融合、服务、公益志愿、安全自治等六大类型共51支社会组织，吸收了2000余名居民作为志愿者。

红联社区是典型的农、居及外来流动人口混住的老社区，拥有常住居民5000多户、人口超过1.5万人，面对纷繁复杂的社区工作，十余名社工的压力越来越大。

为此，从2007年开始红联社区创新推出“金葵花”党建品牌工程，突出党建引领，推进基层善治，引导党员、群众积极参与社区建设服务。

社会组织发展至今，已推出了“百姓”“巧妇”“金葵花”等系列品牌，经过长期运作已取得一定效应。“百姓”品牌以草根为主角，主张社区、居民、职能部门共同协商、自我服务、自我教育，如“百姓议事厅”“百姓大讲堂”“百姓大舞台”等；“巧妇”以有特长的妇女为骨干力量，开展传统文化传承、婚姻家庭调解等服务，如“巧嘴阿姨”



一群志愿者正在专心致志地剪纸，背后的墙上贴满了以往的作品。

工作室”“巧手阿姨爱心工作坊”等。

规模最大的是“金葵花”爱心集市，自开办以来已成为展示志愿服务风采、社区服务工作的“明星”项目。集市在每月最后一个周日开展活动，提供文艺演出、小家电维修、缝补、测量血压、铲磨菜刀等服务，还开展书画、手工和剪纸作品及花卉、旧图书等义卖活

动，每次参加集中服务的志愿者达100余人，同时还吸引了众多共建单位与社会志愿者共同参与。

而这10多年来，红联社区的社会组织活动，已不再局限于“蹦蹦跳跳”了，而是转向到“扶贫帮困”“嘘寒问暖”等服务社区的弱势群体、社区公共事业、精神文明建设、应急突发事件处置等方面。

“新甬江人”志愿者服务队上榜6月“中国好人榜”

中央文明办日前发布了2016年6月“中国好人榜”，我市江北区甬江街道梅堰社区的“新甬江人”志愿者服务队因十年来坚持深入开展志愿服务活动，成为创建文明社区、构建和谐社会的一支重要力量，有力地促进了社区的各项建设，被评为6月中国好人榜“助人为乐好人”。

“新甬江人”志愿者服务队创立于2007年3月，是江北区首个全部由外来务工人员组成的志愿者服务组织。现有注册志愿者近300人，由881便民服务队、治安巡逻队、保洁护绿小分队、文明交通志愿岗小队等八支特色服务小分队组成，服务项目30余项。

服务队坚持倡导“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，以“同建文明社区，共创和谐家园”为宗旨，积极深入开展志愿服务活动，成为创建文明社区、构建和谐社会的一支重要力量，有力地促进了社区的各项建设。2015年12月被宁波市评为“优秀志愿者组织”，成为辖区一个靓丽的志愿者服务品牌。

“881便民服务队”构建居民连心桥。“881”是“帮帮你”的谐音，由维修达人之称的刘水源任队长，

队员都是有一技之长的“专业人士”组成。他们采取集中服务与分散服务、定期服务与日常服务相结合的方式，在社区开展形式多样的便民服务活动，让居民们在家门口享受到了方便、贴心、快捷的服务。如义务理发、配钥匙、量血压、推拿按摩、家电维修、缝纫、电脑维修等。

“和谐传播小分队”打造和睦邻里情。由于梅堰社区是外来人口社区，居住着近2000名来自五湖四海的外来人员，各地习俗不同，流动性大，邻里之间有时候免不了有纠纷。为减少邻里矛盾，营造温馨、和谐的邻里氛围，志愿者服务队的“和谐传播小分队”主动上阵，对社区内出现的家庭邻里纠纷，不厌其烦地进行义务调解疏通。每年调解纠纷10余起。

6月1日，由中央文明办主办、中国文明网承办的“我推荐、我评议身边好人”活动2016年6月网络评议正式开始。经广大网友踊跃推荐，各省（自治区、直辖市）文明办共推选出876名候选人。6月30日，中央文明办发布了6月“中国好人榜”，有108位爱心人士光荣上榜。

记者 房伟

党员牵头组建社会组织 在社区为邻里做实事

几年前，在红联社区，一位退休老干部一度成了社区里的麻烦人物，时常与街道社区干部“顶牛”，还逮谁与谁吵架。原来，老干部由于所在单位体制改革，退休后比同龄退休干部待遇差了一截，因此牢骚满腹。

能不能将他动员起来，化消极为积极？社区党总支书记三次上门与之交谈，知道他喜欢钓鱼，就帮着组建了一个钓鱼协会，老干部当上了钓鱼协会会长，心气顺了，整天乐呵呵的，还成了社区建设的骨干。

这个故事是从80多岁的老党员王义德那里听来的。王义德就是老

年协会的“红色领头羊”。他每天早出晚归，关爱孤寡、病残、独居、高龄老人，除了做好结对帮扶等组织工作外，自己也经常去看望这些弱势群体，逢年过节更是户户必到。在他的带领下，居民积极参与企退人员之家、老年人协会、居家养老服务等社会组织，老老结对、老少结对，邻里互助。

党员林爱茹是文体型社会组织负责人，她发挥文艺特长为社区志愿服务，组织各类文化活动，丰富了居民生活。在她的感召下，富有才艺的居民吴成伟主动提出组建文化宣教队，包下了社区所有板报宣传

工作。

年过花甲的吴成伟还向党组织递交了入党申请书，如今已成了一名党员，他朴实地说：“我在参与社区服务中感受到了党的力量和温暖，我不为名不为利，就是想以一个党员的标准要求自己，为居民为社区服务。”

据徐寅红介绍，如今红联社区已有了一群“红色领头羊”，132名党员有7成活跃在各类社会组织中，且每个社会组织都有一两名党员领头。

而这群“红色领头羊”也引领了红联社区的“红色联动”。党组建团队，党员带动群众、群众积极参与，从而大力推动社区建设。

明楼社区举行 “文艺之家”摄影展



日前，明楼社区在和丰创意广场华珍门艺术馆举行了“文艺之家”摄影展，展出了社区金秋摄影社50多幅精选摄影作品。在摄影展开幕的同时，明楼知联分会“文艺之家服务基地”落

户华珍门艺术馆，将为社区摄影社、书画社、歌咏队等社会组织免费提供高质量的欣赏交流和学习培训服务，进一步活跃社区文化氛围。

记者 房伟/文
通讯员 李超/摄